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Főpróba
Trencsényi Zoltán

Kétmilliárd forintot költ a kul­
turális tárca a fennállásának 
centenáriumát ünneplő Szép- 
művészeti Múzeum külső-bel­
ső felújítására 2006-2007-ben 
-  adta hírül kedden a miniszté­
rium. A több mint húsz éve fo­
lyó rekonstrukció során a mű­
emlék több kiállítócsarnoka 
megújult, korszerűsítették a 
biztonságtechnikát és a klíma- 
berendezéseket. Folyik a külső 
homlokzat és az irodaszárny 
rendbetétele, még ebben az év­
ben kialakítanak egy új tárgya­
ló- és rendezvényhelyszínt. 
(Munkatársunktól)

Amikor a halál csalogatni kez­
di az embert, magához alakít­
ja. Arcát élesre faragja, a sze­
mét egyre hátrébb tolja, kike­
rekíti, izzó fényeket satíroz 
belé.

A halál ügyetlen, de módfe­
lett lelkes képzőművész, ép­
penséggel észrevehetné már, 
hogy elnagyolt, gúnyos mun­
káit még senki sem tapsolta 
meg.

Néhány hónapja Halász Pé­
ter színész-rendező testén 
ügyetlenkedik. Ennek nyomán 
Halász csonttá soványodott, 
szája már Gsak egy nagy fog­
sor, a szeme villogó vasúti 
szemafor; ám a lelkén, úgy tű­
nik, egyelőre még a halál sem 
talált fogást.

Állítólag Halász Péternek 
már csak néhány hét jut az 
életből, menthetetlen beteg. 
Úgy gondolta, ha már az egész 
élete színház volt, végső távo­
zása miért ne legyen az, ezért 
hétfő este befeküdt a Műcsar­
nokban felállított ravatal nyi­
tott koporsójába, hogy onnan 
nézze-hallgassa végig búcsú­
zó barátait.

A hátborzongatónak tetsző 
szertartás amúgy pontosan 
olyan, mint Halász legtöbb da­
rabja: furcsa helyzetet épít a je­
lenlévők köré, olyat, amellyel 
igencsak nehéz kezdeni vala­
mit. Furcsát, de színházi mun­
káihoz mérten következeteset, 
mindenekfölött életszerűt, 
amely pontosan rímel arra, 
amit egyszer Esterházy Péter 
mondott róla: „Halász nem di­
rektor, nem színész és nem ren­
dező, hanem valóságcsináló.”

HIRDETÉS

Szabó Gyula 
a Nemzet 

Színésze lett
Szabó Gyulát, a kétszeres Já- 
szai-díjas, érdemes és kiváló 
művészt, Kossuth-díjas szín­
művészt választották soraikba 
a Nemzet Színészei tegnap dél­
után -  a nemrég elhunyt 
Agárdy Gábor helyére. A jutal- 
mazottak, egyszerre tizenket- 
ten, életük végéig jogosultak a 
Nemzet Színésze titulus vise­
lésére.

Szabó Gyula, aki tavaly júli­
usban ünnepelte hetvenötödik 
születésnapját, tagja volt az Ifjú­
sági, az Úttörő, a Petőfi, a Jókai, 
a Thália, az Arizona, a Művész 
Színháznak és az újra Tháliának 
nevezett teátrumnak. 1996 óta a 
székesfehérvári Vörösmarty 
Színház művésze. Jászai-díjat 
1959-ben és 1962-ben kapott, ér­
demes művész 1972-ben, kiváló 
művész 1981-ben lett, a Kossuth- 
díjat 2000-ben vette át. Első szó­
lólemezét, A nagy mesemondó 
címűt januárban az év hazai 
gyermekalbumának választot­
ták és Fonogram Díjjal tüntették 
ki. (Sz. K.)

Megújul
a Szépművészeti

Halász Péter nem direktor, nem színész és nem rendező, hanem valóságcsináló Fotó: Móricz Simon

Állunk a Műcsarnok szo­
borcsarnokában, és előbb a fő­
szereplő zavarba ejtő tárgyila­
gossággal elmondott bevezető 
szavait hallgatjuk. Arról, mi­
képpen derült ki néhány hó­
nappal ezelőtt, hogy gyógyít­
hatatlan. Arról, hogy közel az 
amúgy pontosan kiszámítható 
vég. Nézzük, ahogy bemászik a 
nyitott koporsóba, miközben 
dermesztő humorral azt 
mondja: „Pár hét múlva ilyen 
lesz a lakom.” A falak mentén 
mécsesek pislákolnak.

Vajdai Vilmos, a Katona Jó­
zsef Színház színésze titokza­
tos revüzenéket kever, és egy­
más után szólítja a ravatallal 
szemben felállított kicsi szín­
padra a búcsúzokat. Hallgatjuk 
Kari Györgyi, Konrád György,

St. Auby Tamás, Can Togay 
vagy Földényi E László szavait, 
az emlékfoszlányokat, a jól 
komponált meg a zavartan ösz- 
szegabalyodott mondatokat. 
Hallgatjuk az olykor tréfába 
forduló, máskor meg emelke­
dett gondolatokat. „Viszi ma­
gával a saját színházát, amely­
nek lényege: minden egyszeri 
és megismételhetetlen.” Valaki 
Eörsi Istvánt idézi, aki szerint: 
„Senki nem tud úgy haldokol­
ni, mint Halász Péter.” Aztán: 
„Te nem színész vagy, hanem 
színház.” És persze idézik őt is: 
„Egyszer művészet nélkül kel­
lene színházat csinálni!”

Végül persze emlékek Ha­
lász életéből: a balatonboglári 
temetőkápolnában tartott le­
gendás előadás, a lakásszín­

házban bemutatott darabok, a 
Kassák Stúdió szabadsága, a 
párizsi évek, a New York-i 
SQUAT Színház, a másfél évti­
zeddel ezelőtti visszatérés, fil­
mek, bemutatók. Jön Bozsik 
Yvette és Vad Tamás, körültán­
colják a ravatalt: karneváli fi­
gurák huzigálják a halál baju­
szát, miközben a teremben is­
mert színészek, rendezők, kép­
zőművészek tolonganak, lehe­
tünk vagy öt-hatszázan.

Nézzük Halászt, figyeljük, 
mit csinál egy halálra készülő­
dő ember a koporsóban. Néha 
behunyja a szemét, máskor 
mosolyog, fészkelődik, helyez­
kedik, kapaszkodik a fadoboz 
szélébe, izeg-mozog, egyszó­
val: él.

Álighanem örökké élni fog.

Felnőtt korunk
H í t á s  ^  *
Ernst Múzeum: Budapest, színes 
város; Medgyaszay István

Rózsa Gyula

Nekem a félig mázas cserepek 
a meglepetés. Tudhattam vol­
na, de sosem tudtam, hogy a 
Lechner-épületek mézeska­
lács-drága tetőzetét olyan hód­
farkú cserepekből komponál­
ták, amelyeknek csak az alsó, 
látható végét borítja nemes 
máz, a felső, nagyobbik rész, 
amelyet a következő sor úgyis 
elfed, csupasz maradt, mosta­
nára kormos is. A ráció az esz­
tétikum alapja és támasza. 
Lechnerék hímes-fenséges te­
tőkoronákat terveztek a Posta­
takarék, az Iparművészeti Mú­
zeum meg a többi remek fölé, 
Zsolnayék megalkották a klí­
maálló zöld, sárga, kék kerámi­
át, de pazarolni egyikőjük sem 
akart, a zöld-sárga-kék csak 
addig tart, ameddig látszik.

Elégtételt szolgáltató az 
Ernst Múzeum részkiállítása, 
kettős mellőzést enyhít. A 
pompás Zsolnay-albumok so­
sem tudnak betelni a díszedé­
nyek, tálak, vázák, kaspók és 
szobrok ismertetésével, és a 
nem kevésbé festői és plaszti­
kus épületelemekre általában 
nem marad méltatás, de a szí­
nes kerámiadarabokat nem lát­
juk akkor sem, ha a színes épü­
leteket csodáljuk, mert az 
összhatás, a káprázat elfedi a 
részleteket. A tulipánalakból 
kibomló, kiállítótermi dimen­
ziók közt zöld szobornak mu­
tatkozó csúcsdíszt Zala György 
egykori villájának kerítéséről, 
az ugyancsak zöld szilikátipari 
násfát a Kelenhegyi úti műte­
remházról, az eozin-körtés, 
gjjérvált meandi^xel szalago­
zott szecessziós csempét a Ze­
neakadémia előcsarnokából. 
Steindl Imre mert sárga mellé 
aranyat futtatni az Országház 
díszítésén, gránátalmás, szeg- 
fűs lapjai szilárd anyagba 
transzponált keleti textilek 
vagy úrihímzések, a legimpo­
zánsabb darabok azonban a ké­
ményvégződések. Az Ország­
házé sárga-szürke, karcsú mi­
naret, Lechner Gyula házán 
még félhold is díszíti az em- 
bernyi, absztrakt plasztikát a 
város felett.

Budapest, színes város -  ez 
a címe az ornamentikát össze­
gyűjtő hármas kiállítás Zsol- 
nay-szekciójának, de monda­
nivalója alapján lehet Buda­
pest, a felnőtt város is. Kor 
szerint végig azt a régi század- 
fordulót ébreszti, amelynek ez 
a minapi az évezreddel hen­
cegve sem léphetett a nyomá­
ba, amely fellengzés helyett 
alapított, nemzeti kegyeske­

dés helyett alkotó energiává
változtatta a nemzettudatot, 
nagyvonalú volt és produktív. 
A két építészeti kiállításrész 
kissé kapkodó és nincsen hoz­
zájuk egyelőre katalógus, de 
így is emlékeztetnek rá, hogy 
mi minden volt az ornamenti­
ka mögött. A körte alakú hom­
lokzati csempék, a madárnya­
kú, szeszélyes tetőgerinc-plasz­
tikák, a magyar népi meg az 
indiai mogul ornamentumok 
bankot, vásárcsarnokot, múze­
umot és parlamentet ékítettek, 
egy nagykorúvá lett várost és 
országot, egy teremtő, igazi 
kapitalizmust szolgáltak. Bizo­
nyos -  pontosan tudjuk -, hogy 
az a kapitalizmus sem volt 
olyan tiszta és nemes, mint a 
Zsolnayval megszépített bank­
homlokzatok, de a produktu­
ma nagy volt, szép, és talmitól, 
kicsinyestől távoli.

Medgyaszay István életmű­
ve jól szemlélteti ezt. A máso­
dik kiállításrész főszereplője 
(a harmadiké a mai kárpitmű­
vész Bódis Erzsébet) abban is 
reprezentánsa a kornak, hogy 
társaival együtt népművésze­
tet kutat és használ fel munká­
iban, de a korszerű szecessziót 
Bécsben Wagnertől, a vasbe­
tonhasználatot Párizsban ta­
nulja, s abban is, hogy ekkor, 
egy inspiráló korszakban 
ezekből tud modern építésze­
tet alkotni. Medgyaszay reme­
kein, a veszprémi és a soproni 
színházon először az tűnik fel, 
hogy könnyed magabiztosság­
gal, elegáns szuverenitással 
hasznosítja a múltból tanulta­
kat, hogy kortársai égy részé­
vel ellentétben egyáltalán nem 
akarja fatoronnyal, esztenával 
és faragott mestergerendával 
agyonnyomni publikumát és 

-építményeit. Vasbetont hasz­
nál, de légies is, ékes is, bravú­
ros, e2ért hisszük el méltatói­
nak, ami a kiállításból alig-alig 
látszik, hogy. funkcionális is, 
őszinte is, modern is. Ezt a gö­
döllői telep művészházainak 
szép célszerűsége mutatja leg­
világosabban, annak a kolóniá­
nak az objektumai, amelyek 
úgy veszítik el majd modern 
aurájukat egy világháborút kö­
vető beszűkült és kicsinyes 
korszakban, mint lassan az 
építész merészsége is. Med­
gyaszay 1877-től 1959-ig élt. S 
ha jó lakóházakat tervezett is, 
kilencszázhúsz után oly domi­
náns lett számára az addig be­
tonba és rációba rendezett tu­
ráni ideológia, hogy Mátrahá­
zára már menedékháznak egy 
egész kínai pagoda került, és 
ott magasodik a kelet-ázsiai 
emeletes tető a Baár-Madas 
leánynevelő intézet felett is. 
Az apadás ekkortájt kezdő­
dött. Kérdés, hol a másik kor- 
szakhatár. | |

Zsolnay-épületkerámiák a kiállítóteremben Fotó: Kovalovszky Dániel
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